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Befejezőáött a moszkvai filmfesztivál
A szovjet békebizoítság különdíját kapta Az erőd című magyar film

PAPP G ÁBOR  C I KKS OROZ AT A

ÚT A M Á S O D IK  VILÁGHÁBORÚHOZ
7. A  m ü n c h e n i a lk u

„Meggyőződésem, hagy a béke 
egy egész nem zedék számára biz­
tosítva van.” E k ijelentés 1938. 
szeptem ber 30-án, a Csehszlová­
k iá t a  náci Ném etországnak és 
szövetségesednek föláldozó szé­
gyenletes m üncheni d ik tátum  a lá ­
írásának  nap ján  hangzott el. A 
színhely: a  londoni parlam ent. A 
derűlátó  á llam fé rfi: Neville Cham­
berlain, Anglia m iniszterelnöke. 
És am i az optim izm usra okot 
ado tt: Nyugat-Euirópa úgy vélte, 
hogy Müncheniben „m egnyerte a 
békét” a  H arm adik Birodalom ­
mal, m ert annak  hódító törekvé­
seit sikerü lt kelet felé, a Szovjet­
unió felé terelni.

H itler a  berlin i Sportpalofában 
néhány nappal a komédia előtt 
meggyőzőinek tűnő higgadtsággal 
nyu g ta tta  meg a világot: „A szu- 
(Létanémet kérdés megoldása után  
nem  látsz területi igényünk Euró­
pában.”

M indez tizenegy hónappal a 
m ásodik világháború kirobban tá- 
sa  elő tt tö r té n t . . .

Nyugati
„próbalehetőségek"

Az eliső világháború győztes h a ­
ta lm aitó l 1933. ja n u á r 30-a, a  fa ­
sizmus ném etországi hatalom ra 
ju tása előitt sem Volt idegen, hogy 
a „bolsevizmus elleni bástya” sze­
repét Ném etországra osszák ki. 
Anglia vezető körei H itler k an ­
ce llá rrá  történő' kinevezése után 
sem  ta rto tták  veszedelmesnek a 
nácik leplezetlenül terjeszkedésre 
épülő, revansisla ideológiáját, és 
végül a  francia korm ány is — 
am elyben jóval nagyobb aggodal­
m a t ke lte ttek  a  nácik  v ilágural­
mi céljai — csatlakozott Cham- 
berlainéknek ahhoz a  kísérleté­
hez, hogy a  m üncheni szerződés­
sel a  N yugat szabad kezet adjon 
H itler agresszív keleti terveihez.

Németország a nácik hatalom ra 
ju tá sa  u tán  egy sor terü leti kö­
veteléssel lépe tt föl — egy ideig 
például 'követelte a  nyugati h a ­
ta lm ak tó l egykori gyarm atainak 
visszaadását, m ajd  A usztria an- 
nektálása és a Csehszlovákiához 
tartozó Szudéta-vidék visszacsa­
to lása volt a lis ta  élén —, közben 
azonban az t is kihirdette, hogy a 
területileg megnövekvő és kato ­
nailag megerősödő Németország 
kész m agára  vállalni a  Szovjet­
unió elleni háború  „misszióját”. 
H itler ily módon kipuhatolta, 
hogy a  nyugati hata lm ak  szoyjet- 
ellenessége és egym ás közti kon- 
kurrenciá ja  m ekkora m ozgásteret 
n yú jt Németországnak.

A „próbákra” a náci Németor­
szág bőven terem te tt alkálimat. 
Franciaország a  Németországgal 
való viszony jav ítása kedvéért 
beletörődött abba, am it a  W eimari 
Köztársaság idején még m egta­
gadott: az  addig nem zetközi e l­
lenőrzés alá tartozó Saar-vidék  
1935 januárjában  visszakerült 
Németországhoz. K ét hónappal 
később Franciaország és Anglia 
is  tudom ásul vette, hogy N ém et­
országban H itlerek visszaállítot­
ták  a  versaililes-i szerződésben 
m egtilto tt kötelező katonai szol­
gálatot, és most m ár ny íltan  foly­
ta ttá k  az ország újrafölfegyver- 
eését. A náci Németország fegy­
verkezésének elfogadását 1935-ben 
Anglia m ég tetézte az  angol—né­
m et flottaegyezm ény  m egkötésé­
vel: ezzel kiszélesítette a  ném et 
tengeri haderő felfejlesztésének 
útjá t. Ez a  m egállapodás a Ver­
sailles-! békeszerződésnek im m ár 
kétoldalú felrúgása volt, és az t is 
jelezte, hogy az angol konzerva­
tív  korm ány — a  franciák  nyug­
ta lansága ellenére — a h itlerista 
Németországgal való megegyezés 
aktívabb politikájára  té r t  át.

A versailles-i szerződés katonai 
rendelkezéseinek ak k o r m ég é r ­
vényben levő egyetlen pontját, 
am ely elő írta, hogy a Rajnától 
kele tre  demilitanizálit övezetet 
kell létrehozni, Németország 1936 
m árciusában rúg ta  föL A feszült 
nemzetközi helyzetiben — a  náci 
Németországgal ekkor m ár szo­
ros kapcsolatra törekvő fasiszta 
Oiaszőrszag fél évvel korábban

tám adt rá  Etiópiára — a  ném et 
hadsereg bevonult a Rajna-öve- 
zetbe. Anglia azon az állásponton 
volt, hogy a  ném et döntéssel 
szemben nincs m it tennie, a  f ra n ­
cia vezetők is megelégedtek a te l­
jesen hatásta lan  diplom áciai til­
takozással. Később vált ism ere­
tessé, hogy a ném et csapatok azt 
a parancsot k ap ták : Franciaország 
katonai közbelépése esetén, m i­
helyt az első francia ka tonát ész­
reveszik, vonuljanak vissza, A 
nyugati hatalm ak „m egbékítő” 
politikája H itle rt hódító tervei­
nek gyorsabb m egvalósítására 
ösztönözte.

„Kis háborúkkal" a nagy felé
A fasiszta hatalm ak  felkészü­

lése a világ új felosztására ekkor 
m ár nem csak diplom áciai aszta­
lok m ellett és az  erőfelvonulta- 
tással történő hódító „puhato- 
lódzás” eszközeivel, folyik. A fa ­
sisz ta  agressziók egyre széleseb­
ben terjed tek  három földrészen
— Európában, Afrikáiban és 
Ázsiában. Az agresszorok mind 
több „kis háborúval” v itték  kö­
zelebb az em beriséget a  nagy v i­
lágégéshez.

A távol-keleti agresszor, Japán 
m ár 1931-ben elfoglalta Északke- 
le t-K ínát (Mandzsúriát), 1935 és 
1938 között Etiópia volt a gyar­
m atbirodalom ra vágyó Olaszor­
szág háború jának  áldozata; az 
olasz és ném et fasiszták tám oga­
tásával kezdődött meg 1936-ban 
Franco falangisitáinak lázadása a 
köztársasági Spanyolország ellen
— az új ném et légierő az ibériai 
városok rom ba döntésével p róbál­
ta  ki ere jé t —, Japán  1937-ben 
ind íto tt szabályszerű háborút K í­
na ellem, s. ez egészen 1945-ig, a 
kapitulációig tarto tt. A nyugati 
hatalm ak semmiben sem gátolták 
Japán t egészen 1941 decemberéig, 
am ikor a japánok  — a  Paarl H ar- 
bour-i am erikai hadiibázis ellen 
in tézett v ára tlan  légi csapással
— kirobbanto tták  a  japán—am e­
rikai háborút.

A fasiszta hatalm ak  agressziói­
nak  sikerei és a  nyugati országok 
H itlert m egbékítő politikája föl­
báto ríto tta  a náci állam ot továb­
bi terveinek végrehajtásához. 
1936. október 25-én H itler és 
Mussolini kölcsönösen m eghatá­
rozták  egym ás befolyási övezetét 
a  Balkánon és a Duna-medencé- 
ben. Egy hónappal később a H ar­
madik Birodalom m egkötötte J a ­
pánnal az úgynevezett Antiko- 
m intern Paktum ot (1936. novem ­
ber 25 ), am ellyel"a két ország a 
nyugati hata lm ak  előtt a szovjet- 
ellenes háborúira való felkészü­
lését k íván ta hangsúlyozni. A kö­
vetkező évben (1937. novem ber 
6.) Olaszország is  csatlakozott a 
paktumhoz. (A Horthy-konmány 
1939. jan u ár 13-án ir ta  alá a  csat­
lakozási okmányt.)

A legerősebb ütőkártya
Kedveztek a nácizm us háborús 

felkészülésének az  A ngliában és 
Franci aországban bekövetkezett 
belső változások is. 1937 m ájusá­
ban  k erü lt az  angol konzervatív 
korm ány élére Cham berlain, a 
b rit konzervatív szélsőjobboldal 
vezéralakja, aki kezdettől fog­
v a  a  fasiszta Németországban 
lá tta  a Szovjetunió ellen felhasz­
nálható  legjelentősebb erőt. 
Claude Cockburn  neves angol 
publicista az  egyik tekintélyes 
am erikai folyóiratban így je lle­
m ezte az  angol konzervatív párt 
po litikáját: „Az Anglia és Né­
metország közötti diplomáciai já ­
tékban H itler egyik legerősebb 
ütőkártyája a konzervatív párt­
nak az az általánosan elterjedt 
meggyőződése, hogy H itler ü tkö­
zőül szolgálhat Európában a bol­
sevizm us ellen.”

Alig egy évvel Cham berlain 
m iniszterelnöki kinevezése után, 
1938 áprilisában  hosszú és dics­
telen haldoklás u tán  k im últ Léon 
Blum  utolsó korm ánya, és Dala- 
d ie r irányításával Franciaország 
is határozottabban  vett irán y t a 
nácikkal traló megegyezés po liti­
kájára.

Az új angol korm ány elődeinél 
jóval érthetőbben ad ta  tud tá ra  
Hitlernek, hogy a  szigetország 
nem  áll ú tjába a  nácik közép- és 
kelet-euíőpai terjeszkedésének, 
am inek közeli m egvalósítását 
Berlinben m ár egyáltalán nem  
re jte tték  véka alá. Halifax angol 
hadügym iniszter m ár 1935 novem ­
beréiben m eglátogatta H itlert, s  a 
beszélgetés során hangsúlyozta, 
hogy a F ührer „azáltal, hogy a 
kom m unizm ust saját országában 
m egsem misítette, ú tjá t szegte 
Nyugat-Európa tfelé, ezért N ém et­
ország joggal tekin theti m tg á t a 
Nyugat védőbástyájának a boilse- 
vizm us ellen”. Londoniba vissza­
térve a külügym iniszter elégedet­
ten á llap íto tta  meg, hogy a n é ­
m et birodalom  és Anglia között 
egyetlen  kérdésben van ellentét: 
a gyarm atok ügyében.

H itler ezután m ár nagyobb lép­
tekkel indult el a  háború kirob- 
bantásának  ú tján . 1938. m árcius 
12-én a ném et csapatok bevonul­
tak  Ausztriába, és ezzel m egtör­
tén t a „csatlakozás”, az Anschluss. 
Jóllehet, az osztrák nagyburzsioá- 
zia jelentős része m ár korábban 
m egcsinálta a m aga „anschlussát”, 
Fölzárkózott a * ném et tőkéhez, 
m ajd összefonódott vele; a H ar­
madik Birodalom határa inak  
ilyen m értékű kiterjesztése csak- 
iá a Nyugat „m egbékélésével” 
tö rténhete tt meg. Az agresszió­
val szemben egyedül a Szovjet­
unió em elte föl tiltakozó szavát, 
figyelmeztetve Európa népeit és 
az egész világot a m ind érzékel­
hetőbb fasiszta veszélyre.

A következő áldozat: 
Csehszlovákia

A figyelmeztetés azonban N yu. 
gat-Európa- korm ányait még két 
hónappal A usztria bekebelezése 
u tán  sem késztette a  külpolitika 
irányának m egváltoztatására, 
am ikor is H itler alig leplezte, 
hogy m áris igényt tar.t a hódítás 
következő áldozatára: Csehszlo­
vákiára. Sőt am ikor m ájusban a 
csehszlovák korm ány az érvény­
ben levő francia—csehszlovák 
kölcsönös segítségnyújtási egyez­
mény és a  Franciaország had b a- 
lépése esetén autom atikusan m ű­
ködésbe lépő szovjet'—francia se­
gítségnyújtási egyezmény b irto ­
kában a z  állandósult provoká­
ciókra válaszképpen mozgósította 
haderejét, éppen a nyugati h a ta l­
m ak — m indenekelőtt az angol 
korm ány vezetői — indíto tták  
meg azt a diplom áciai m anőver- 
sorozatot, am elynek végső követ­
kezménye volt, hogy az im peria­
listáik szégyenletes alkudozások 
után M ünchenben föláldozták 
Csehszlovákiát a náci agresszor- 
nak.

A Szovjetunió jegyzékben föl­
h ív ta a nyugat-európai nagyha­
ta lm ak és az Egyesült Államok 
figyelm ét a  világbékét fenyegető 
veszélyre, s  javasolta, hogy sü r­
gősen h ív janak  össze egy é r te ­
kezletet a náci hódítás m egféke­
zésére. „Most Csehszlovákia van  
fenyegete tt helyzetben  — olvas­
ható  a jegyzékben — ; később, 
m ivel az agresszió szenvedélye  
ragályos, a veszély csak növeked­
ni fog, és új nem zetközi viszályok 
törnek k i . . .  Holnap talán már 
túlságosan késő lesz ..

A  felhívásra nem is késett a 
válasz: London nyom ban vissza­
utasíto tta  a  béke kollektív m eg­
védésére te tt javaslatot, mondván, 
hogy „egy értekezlet, am elynek  
az a célja, hogy közös rendszabá­
lyokat hozzon az agresszor ellen, 
nem lehet kedvező hatással az 
európai béke kilátásaira”!

M int ism eretes, a H arm adik Bi­
rodalom  a túlnyom órészt ném et 
nem zetiségűek lak ta , úgynevezett 
Szudéta-vidék  elszakítását tek in ­
te tte  az első lépésnek Csehszlo­
vákia bekebelezéséhez. A m ün­
cheni konferencia nem  azért ült 
össze, hogy a  ném et követelések 
jogosságáról vagy jogtalanságáról 
tárgyaljon, hanem  azért, hogy a 
világ közvélem énye szám ára el­
fogadható form át ta lá ljanak  a  fe- 
rü le tá tadás tudom ásulvételére.

(K iküldött m unkatársunk je ­
lenti.)

Kedden fejeződött be a moszk­
vai filmfesztivál im m ár hagyo­
mányos nemzetközi film kollok­
viuma, am elynek ebben az esz­
tendőben az oroszországi film ­
gyártás állam osításának 60. év­
fordulója adott különös je len tő­
séget. Ebből a.z alkalom ból a 
Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa 
a  szovjet film  nap jává nyilvá­
nította augusztus 27-ét, azt a na­
pot, amelyen Lenin dekrétum a a 
filmgyárak, forgalmazási válla­
latok s mozik állam osításáról 
megjelent. Ez az évforduló hatá­
rozta meg az eszmecsere tem ati­
káját is, amely A szovjet film ­
m űvészet hatása a világ film - 
művészetére címet viselte.

A szovjet filmművészek szö­
vetségének háromnapos tanács­
kozását Alekszandr Karaganov, 
a szövetség fő titkára nyitotta 
meg, m ajd Szergej Geraszimov, a 
neves filmrendező, a Szovjetunió 
népművésze elemezte a szovjet 
fiím útját, m éltatta kimagasló 
eredményeit.

A nagy érdeklődést m utatta, 
hogy az előadást követő színes és 
sokoldalú v itában 42 rendező, 
film teoretikus és kritikus kért 
szót, bár az időhiány következté­
ben csak 26-an fejthették  ki ál­
láspontjukat. (A többi írásban 
csatolta tanulm ányát a kollok­
vium anyagából készülő könyv 
számára.)

Felszólalt a többi között Anr 
tonio Bardem  spanyol, Andrzej 
W ajda lengyel, Jorge Sanjinez 
bolíviai, Francesco Rosi olasz, 
Vszm an Sembene szenegáli, Jón 
Popescu Gopo román, Günther 
Reisch NDK-beli filmrendező és 
a film számos ism ert elméleti 
szakembere. Magyarországot
Gyertyán Ervin felszólalása kép­
viselte a vitában, aki a szovjet 
film ideológiai és filmnyelvi for­
radalm ának összefüggéseit ele­
mezte.

A vita négy nagy kérdéscso­
portot ölelt fel. A felszólaló ren­
dezők többnyire arró l a szemé­
lyes hatásról vallottak, amellyel 
a szovjet film mesterei járu ltak  
hozzá művészi céljaik, eszkö­
zeik, a rs  poeticájuk k ia lakulá­
sához. A fílm történészek azt az 
utat elevenítették fel, am elyet a 
szovjet film ek tettek  meg, hogy 
leküzdve a rendőri-politikai aka­
dályokat, eljuthassanak hazájuk 
tömegeihez. A kritikusok (külö­
nösen a harm adik világ k ritiku ­
sai) pedig számot adtak  arról, 
hol ta rt hazájuk filmművészete, 
hogyan él azzal az örökséggel, 
amellyel a szovjet film  gazdagí­
totta a filmművészet eszmei, m ű­

vészi eszköztárát és milyen tá r­
sadalmi, politikai, gazdasági ne­
hézségekkel kell megküzdenie, 
hogy nemzeti arcu latá t k ia lak ít­
hassa. A teoretikusok a szovjet 
film klasszikus mestereinek, Ei- 
zensteinnek, Pudovkinnak, Dov- 
zsenkónak, Dziga Vertovnak 
alak já t és m unkásságát idézték 
fel, számba véve, elemezve a 
szovjet film  különböző iskoláit 
és irányzatait, egészen nap jain­
kig.

#
Befejezte m unkáját a XI. 

moszkvai filmfesztivál nem zetkö­
zi zsűrije. A díjak odaítéléséről 
kedden tájékoztatták az újság­
írókat.

A fesztivál külön aranydíját 
kapta Szergej Eizenstein Viva 
M exico! című alkotása, am ely — 
m int a zsűri ezt megindokolta — 
kiemelkedő hozzájárulás a világ 
filmm űvészetének fejlődéséhez, 
aranydíjat kapott Juan Antonio  
Bardem  spanyol rendező Hét nap 
januárban  című filmje, Frances­
co Rosi olasz rendező Krisztus 
megállt Eboliban című alkotása, 
és a lengyel versenyfilm, Kristóf 
Kieslowski Am atőrfilm es  című 
filmje. Az ezüstdíjasok között van 
az Akadály  című bolgár, a Para- 
suram  című indiai és a Felszállás 
című szovjet film.

A játékfilm ek, gyermekfilmek 
és a rövidfilmek kategóriáján k í­
vül még számos társadalm i díjat 
is kiosztottak. Jelentős sikert 
könyvelhet el a m agyar film ­
gyártás is: a szovjet békebizott­
ság küiöndíjjal ju ta lm azta  A z  
erőd című m agyar alkotást. Az 
indoklás szerint a moszkvai film - 
fesztiválon vetíte tt művek közül 
ez a film testesíti meg a legjob­
ban a békéért, az európai bizton­
ságért és a nem zetek közötti 
együttm űködésért folyó harc esz­
méit. A díja t kedden délelőtt 
Alekszej Sityikov, a szövetségi 
tanács elnöke, az európai béke és 
biztonság szovjet bizottságának 
elnöke nyújto tta át Szinetár 
M iklósnak, a film  rendezőjének.

K üiöndíjjal tün te tték  ki a k i­
váló m agyar rendezőt, Fábri 
Zoltánt a XI. moszkvai nem zet­
köz filmfesztiválon. R ajta kívül 
a világ filmm űvészetének tíz 
más kimagasló képviselője része­
sült ebben az elismerésben. A 
különdíjat azért alapították, hogy 
elismerésben részesítsék a világ 
filmművészetének azokat a je ­
lentős alkotóművészeit, akik so­
kat tettek  a filmm űvészet hu ­
m anitásáért, a népek közeledé­
séért, s akik új u takat nyitottak 
meg ebben a művészeti ágban. 
(MTI)

És hogy a  Csehszlovákia érdekeit 
képviselni h ivato tt angol és fran ­
cia m iniszterelnök is ezen a  vé­
leményen volt, az t kijelentéseik 
igazolják. „Gondoskodni kell ar­
ról is, hogy a cseh korm ány okta­
lanságból és makacskodásból ne 
utasítsa vissza a terület kiüríté­
sét” — m ondta Cham berlain, Da- 
ladier pedig meginyug tatita a Füh- 
rert, hogy „a francia kormány  
sem m ilyen körülm ények között 
sem tűr el huzavofiát a cseh kor­
m ány részéről”.

Mindez akkor tö rtén t, am ikor 
a katonai erőviszonyok egyértel­
műen a nyugati hata lm aknak  
kedveztek, és a ném et hadveze­
tés vélem énye is erősen megosz­
lott a Csehszlovákia elleni ag­
ressziót ille tően  Az akkori hely­
zetet később Churchill a  követ­
kezőképpen jellem ezte: „A ném et 
tábornokok, tudva, hogy a  légi­
erők ügyében m ilyen nyomasztó 
a szövetséges erők fölénye m in­
den téren, nem  hihették, hogy 
Franciaország és N agy-Britannia 
újiból behódoljanak a  F ührer k i­
hívásának . . .  A Csehszlovákia 
elleni tám adás m egindításának 
p illanatában  H itlernek mindössze 
ö t tényleges és nyolc tartalékos 
hadosztály á llt volna rendelkezé­
sére az  országhatár egész hosz- 
szúságának m egvédésére azzal a 
francia hadsereggel szentben, 
amely vagy száz hadosztályt tu ­
do tt volna m o zg ó sítan i...”

H iába volt azonban az  erőfö­
lény, és h iába k ínálta  föl a  Szov­
jetunió segítségét Csehszlovákiá­
nak bárm ilyen körülm ények ese­
tére is. A szovjet korm ány több 
alkalom m al is kijelentette, hogy 
ha Franciaország elm ulasztja 
szövetségeseinek megvédését, a k ­
kor a k á r  egyedül is hajlandó h ad ­
ba lépni Csehszlovákia m ellett. 
A csehszlovák konmány azonban 
nem m erte vállalni a szemfoe- 
szál'lást a nyugati hatalm ak aka­
ra táv a l: feladta a harcot, és be­

adóit H itleréknek.
Ekkor m ár a  b rit és a  francia 

burzsoázia köreiben is fokozódott 
az  aggodalom, hogy az e lvakult 
szovjetelleinesiség a Nyugatot is 
katasztrófába sodorja. Ezen a  vé­
leményen volt A ngliában C hur­
chill is, aki a szovjetellenesiség- 
ben sem m iképpen sem  m arad t el1 
ugyan Cham berlain mögött, r e a ­
litásérzékben viszont jócskán fö­
lö tte  állt. A Müncheniből hazaté­
rő  és a  „becsületes béke” m eg­
szerzésével kérkedő m iniszterel­
nöknek válaszolva m ondta h íres­
sé vált jó slatá t: „N agy-Britan­
niának és Franciaországnak vá ­
lasztania kelle tt a háború és a 
becstelenség között. A  becstelmn- 
séget választották, és ezért nem  
fogják elkerülni a háborút.”

K övetkezik:
2. ZÁTONYRA f u t o t t  
„BÁRKADIPLOMACIA”


